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论 一、重点内容 （1）企业财务管理目标的三种表述观点的

优缺点及影响财务管理目标的五大内部影响因素和三大外部

影响因素； （2）财务管理应遵循的十二条原则(理解其观点

和实质，重点注意自利行为原则、信号传递原则、引导原则

、净增效益原则和资本市场有效原则)。 二、主要知识点 1．

企业目标及其对财务管理的要求企业目标 对财务管理的要求

生存力求以收抵支、偿还到期债务，减少破产风险，使企业

长期稳定存在发展筹集发展所需要的资金获利合理、有效使

用资金使企业获利 2．企业财务管理目标的三种表述观点 理

由问题利润最大化剩余价值越大，管理水平越高忽略时间价

值、风险价值也没有考虑投入资产规模每股收益最大化将获

取的利润与股东投入资产联系起来，考虑了投入与产出忽略

时间价值、风险价值企业价值最大化考虑了时间价值、风险

价值和投资额，反映了公众的客观评价只适用于上市公司 3

．财务管理的目标是股东财富最大化，表现为股价。 股价=

Σ[预期股利t/（1 必要报酬率）t] （ 1 ） （外部因素） 预期

每股股利=预期每股收益×股利支付率 （ 2 ） （股利政策） 

预期每股收益=每股收益×概率 （ 3 ） （投资报酬率）（风

险） 每股收益=（息税前利润-利息-所得税）/普通股股数 （

4 ） （投资项目的报酬与风险） （筹资成本与资本结构） 影

响股价的五大因素： A．投资报酬率 B．风险 C．投资项目 D

．资本结构 E．股利政策 4．最重要的财务关系及其协调利益



主体 目标与股东矛盾协调手段经营者少干、多赚、不冒险道

德风险逆向选择监督、激励债权人本息求偿权违约发行新债

、高风险投资契约限制终止合作社会公众可持续发展环境、

产品安全、质量、劳动保险法律、行业自律、行政、舆论监

督 其中，股东、经营者和债权人之间构成企业 最重要的财务

关系。 5．财务管理的对象和内容 1）对象：现金及其流转 现

金流转不平衡的内部原因及其对策 理解问题的核心： NCF=

利润 折旧原因 结果对策赢利 减缓大量现金流出的压力，及时

解决资金不足亏损亏损NCF>0日常可维持，更新有危机 筹资

扭亏为盈无力筹资并购对象亏损>折旧 NCF>0日常难维持 筹

资扭亏为盈无力筹资清算扩充任何企业都会遇到严重不平衡

维持日常需要，满足扩充要求先内后外 2）内容：（日常财

务管理） 筹资：解决规模、资本结构和长短搭配。形成资产

负债表右方。（4、5、6三章） 投资：规模、形式、资产结构

。形成资产负债表左方。（7、9两章） 股利分配：有关留存

收益的决策，也属于内部筹资。（第8章） ①从静态观察财

务管理的内容： 资产负债表资产项目 财务管理内容（投资）

负债、权益财务管理内容（筹资）货币资金现金管理（§6.1

）短期借款银行信用（§7.3）短期投资证券评价（§6.1）应

付账款商业信用（§7.3）应收账款应收账款管理（§6.2） 存

货存货管理（§6.3）长期负债长期负债筹资（§7.2）长期投

资证券评价（§4.2、§4.3）股本权益筹资（§7.1）固定资产

投资管理（第5章）留存收益股利分配（第8章） ②从动态观

察财务管理的内容： 利润表项目 财务管理内容销售收入（不

稳定）经营风险（§9.2）-变动成本经营杠杆（§9.2）-付现

固定成本经营杠杆（§9.2）-非付现固定成本 息税前利润（



更不稳定）经营风险（§9.2）-利息费用财务风险（§9.2）

税前利润 -所得税税务筹划（本书未涉及）净利润（更加不稳

定）财务杠杆（§9.2）-股利股利政策（第8章）留存收益内

部筹资（并入资产负债表） ③从动态观察财务管理的内容： 

现金流量表项目 经营活动现金流入量 分配现金于经营资产：

内部筹资经营活动现金流出量经营活动现金净流量投资活动

现金流入量 投资投资活动现金流出量投资活动现金净流量筹

资活动现金流入量 外部筹资（含还本付息分红等）筹资活动

现金流出量筹资活动现金净流量 6．财务管理的职能：决策

、（第4-10章）计划（§3.3）、控制（第13章）。其中最重

要的是决策。 理解决策系统（决策者、对象、信息、方法、

结果）； 决策准则：令人满意、足够好。 价值标准：单一价

值标准、多重经济目标、经济与非经济目标相结合。 7．应

遵循的十二条原则(理解其观点和实质，重点注意自利原则、

信号传递原则、引导原则、净增效益原则和资本市场有效原

则) 1）财务管理原则的特征（理论推证、实践证实、交易与

决策基础、解决新问题、不保证绝对正确）； 2）重点注意

自利原则、信号传递原则、引导原则、净增效益原则和资本

市场有效原则（考试题型：单选、多选、判断） 8．财务管

理环境（除金融市场环境外，其余了解） 1）金融资产的特

征极其关系：流动性、收益性、风险性。流动性强收益性差

；流动性强风险小；风险大收益高。 2）市场利率=纯利率 通

货膨胀补偿率 风险补偿率 ①决定纯利率的因素：社会平均投

资利润率、供求关系、政府政策。 ②无风险报酬率包括纯利

率和通货膨胀补偿率。在通货膨胀率很低时，国债利率视为

纯利率。 ③风险越大，收益越高（计量见§4.4）。 100Test 
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